
O hudih bremenih, ki jih nalaga v časih 
kaka nova postava, ne zna t isti veliko, ki ga 
ne zadeva, pač pa oni, na katere leže sila po
stave in nje celo breme. To nam popisuje živo 
v „Slovenci" kmet s Pohorja in pravi : 

Kakor nam vsako leto prinese navadno 
kaj novega, posebno v davčnih zadevah, tako 
je tudi to leto uveden, oziroma se je na vse kote 
razširil hišni razredni davek ali po domače 
„pečna štibra". In ravno ta je tukajšnje po
sestnike večinoma prav britko zadel, ker skoro 
vsak je imel kako kočo, katera ni bila vpisana 
v c. kr. davkarnici, dasi je imela številko. 
Sedaj pa je bilo treba hipoma plačati vso za
ostalo dačo, marsikje za celih dvajset let na
zaj, navrh pa še precej občutljiva kazen. Za 
to pa se večjidel ni vprašalo, jeli t is t i posest
nik vsa leta užival dobrote ali ugodnosti sta
novnikov, ali pa je posestvo še le kupil. Neki 
kmet je moral plačati od dveh koč za več kot 
dvajset let nazaj davek, s kaznijo vred blizu 
sto goldinarjev, čeravno je posestvo še le pred 
tremi leti kupil. 

Ta zadeva pa je zanimiva, tudi iz druge 
strani. Leta 1877, po strašnih povodnjih prejš
njega leta na Tirolskem, Koroškem in drugod, 
spoznala je vlada važnost gozdov, posebno po 
planinah. Ukazala je po c. kr. okrajnih gla
varstvih posestnikom, ki imajo v gorah kakšne 
goličave, vse obsejati ali s sajenicami dreves 
obsaditi. Toda kmetje so mislili, da oni s svo
jim preberalnim posekovanjem najmanj delajo 
goličave, pač pa gospoda in graščaki, kateri 
dajo neumestno jeden k6s gozda za drugim 
čedno posekati, vejevje sežgati in še le na to 
sejati nove seme. Zato niso se dosti brigali za 
to zapoved vlade, tudi radi tega ne, ker je ve
činoma niso umeli v nemščini pisane. 

Čez dolgih devet let pozneje pa je bil ra
čun o tej zadevi, in kdor ni sadil ali ni bil s 
tehtnim izgovorom oproščen, plačal je kazen. 

Nove postave, novi žulji kmeta. 
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Gospoda so to reč sedaj pa pozabili; kjer so 
prej terjali prostore obsaditi ter koče drvarjev 
in drugih siromakov podreti, sedaj iščejo tudi 
od najzadnje pogorske bajte hišni davek. Vpra
šali bi, ako velja prva zapoved, odkod in s čim 
naj bi se živili ubogi ljudje, ki v taki bajti 
stanujejo, ako ne smejo obsejati kosa njive z 
zrnjem in rediti repa živine? In ako je toliko 
na rečenem davku, morajo dosledno na drugi 
strani odjenjati, kajti vedeti morajo gospodje, 
da tudi pogorski seljan potrebuje razven čvr
stega ondotnega zraka kaj za v usta, čemur 
pravimo živež, in tega dobiva največ od matere 
zemlje. Ne mislim pa s tem, naj bi se pustile 
vsaj večje goličave neobsejane; pač pa želimo, 
naj bi, kakor povsod, tudi tukaj vladala neka 
srednja meja, katera bi določila, koliko potre
buje stanovnik za obdelovanje zemljišča, da ne 
bo stradal, drugo pa naj se obsadi. 

Omenil sem že nekoliko, kdo dela največ 
in to brez kazni, goličave po hribih, to je razna 
gospoda na svojih posestvih s škodljivim čed
nim posekavanjem. Na takem mestu potem 
strašno divja burja, kakor se je tu prepričal 
neki graščak, ki je dal posekati kos gozda 
blizu ondotnega poslopja, pa je prvi pot burja 
mu odnesla strop in streho. Ni misliti, da bi 
v takem vetru potem dobro vspevalo mlado 
drevje, dočim se s preberalnim posekovanjem 
vedno pušča nekaj odraslega drevja, katero va
ruje mlaj hudega vremena. Tako napačno se
kanje naj bi se prepovedalo, pravijo naši kmetje, 
in naše planine bi bile, če ne košato obrasene, 
vsaj zelene, ne pa puste, kakor so pod nekod 
sedaj. 

Od davka za pile ostalo nam je vendar 
nekaj, namreč zavarovanje pilarjev ali Žagarjev 
proti nezgodi. Ni pomagalo ugovarjati, da je 
še marsikatero drugo delo bolj nevarno, nego 
delo v pili, kar priča, da se malokdaj kateri 
iz lastne neprevidnosti ponesreči, morali smo 
vendar za drugo polletje 1890 plačati že do
tični znesek. Ne žalili bi se za to toliko, ko 



bi cela stvar ne bila tako neokretno osnovana. 
Gospodar mora namreč 9/io in delavec le '/IO 
plačila šteti in temu v pomoč, pravijo, bode 
zavarovalnica. Tudi smo poizvedeli, da so ru
dokopi in marsikateri drugi tovarniški delavci 
uvrščeni v nižje razrede, kakor priprosti naš 
Žagar, in to nam najbolj jasno priča, komu da 
je na korist t a zavarovalnica. 

Lastniki premogovih in drugih društev 
imajo namreč v deželnih in državnem zboru 
važno besedo ali vsaj prijateljev med nemškimi 
liberalci, in ker imajo t i ljudje o človekoljubji 
le glasno besedo, nikoli pa srca, umislili so 
zvijačo, kako odpraviti mnogokrat ponesrečene 
svoje delavce. Pri plačevanju naj pa se ve, da 
pomaga ubogi kmet, 'na katerega se spomnijo 
ti ljudje le dvakra t : kadar so volitve, da bi 
jim pomagal na sedeže y zbornicah, in drugič 
tu, kadar treba naložiti novi davek. Naj bi 
torej ta in mnogo drugih zvijač liberalcev spa
metila kmetsko ljudstvo povsod,kakor je že 
marsikje, da ne zaupa tem pijavkam kmetskega 
stanu nikoli več in da ob volitvah ne izbira 
svojih nasprotnikov; potem pa bodi vsem na
šim gg. poslancem priporočeno, da varujejo, 
kedar se snuje postava, kmetsko ljudstvo. 


